
Megdöbbentő
a dokumentációs ereje azoknak a 
fényképeknek, amelyeket e számunk
ban Jakucs László, a szegedi József 
Attila Tudományegyetem professzora 
mutat be a cseppkövek legújabban 
megindult pusztulási folyamatairól. 
Évmilliókon keresztül csak növeked
tek, fejlődtek, szépültek a varázslatos 
hangulatú cseppkőképződmények bar
langjainkban, s íme a legutóbbi né
hány évben oldódni, korrodálni kezde
nek, mintha csak „rozsda marná" 
őket. S ez is az emberi tevékenység 
újabb, és tegyük hozzá, teljesen várat
lan eredménye. Az ember eddig is 
rombolta, csúfította azokat a bar
langokat, amelyekbe bejutott, tördel
te a cseppköveit, elszürkítette, bekor
mozta színeit, telefirkálta falait. Most 
már alighanem azok a barlangok is 
mennek tönkre, amelyeket még fel 
sem fedeztünk, amelyekről még nem 
is tudunk.

S ez a folyamat a barlangok számá
ra most veszélyesebb minden vanda
lizmusnál: nem esetenként és nem he
lyenként, alighanem mindenütt és fo
lyamatosan hat csöndben, lassan, szin
te észrevétlenül, alattomosan.

Cseppkőbarlangjaink pótolhatatlan 
természeti kincseink. Az itt bemuta
tott folyamatban mégsem „csak" e 
természeti kincsek tönkremenetele az 
ijesztő. Ennél sokkal-sokkal ijesztőbb 
környezetünknek az a lassú, de egyre 
nagyobb mértékű változása, amelyek
nek csak egyik következménye a 
cseppkőkorrózió. Látható jel, amely 
arra figyelmeztet, hogy talajainkban, 
vizeinkben, levegőnkben katasztrofális 
változások kezdődtek.

Ha valaha, most van szükség arra a

szemléletmódra, amely a Szádeczky- 
Kardoss professzorral e számunkban 
közölt interjúból sugárzik. Ma már 
nem lehet elválasztani egymástól a 
geológiát és a technikát, a meteoroló
giát és a talajtant, a barlangkutatást és 
a kémiát. Összetetten, összefüggései
ben kell nézni a folyamatokat, meg
találni a közös alaptörvényeket, a 
diszciplináris szemlélet után megte
remteni az interdiszciplináris, a geo- 
nómiai szemléletet.

Mert itt sem egyszerűen arról van 
szó, hogy savas eső esik, ez becsurog 
a barlangba és oldja a mészkövet. A 
folyamat ennél sokkal-sokkal össze
tettebb. Ebben a folyamatban meg
változik a talaj ionösszetétele, élővi
lága — ennek következtében termőké
pessége, a talajvíz összetétele, ebből 
eredően a forrásvizek, majd az édes
vizek összetétele, azok élővilága stb. 
De a savas eső sem csak egyszerűen 
„savas", az is bonyolult kémiai fo
lyamatokon keresztül a légkörben ala
kul ki, eredete pedig az a technikai 
tevékenységünk, amely pillanatnyi jó
létünket, a különböző társadalmak pil
lanatnyi stabilitását biztosítja. Össze
függ itt társadalmi-technikai-termé- 
szeti tevékenység a lehető legbonyo
lultabb módon.

Ezeket az összefüggéseket nem le
het pusztán részekre szakadt diszcip
línákkal megérteni. Geonómiai tudás
ra, átfogó szemléletre van szükség. E 
nélkül csak tódozzuk-fódozzuk vilá
gunkat, amely egyre gyakrabban mu
tatja a mindenirányú instabilitási je
gyeket. És egyre veszélyesebb mér
tékben.
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